További fejezetek az operációkutatás területéről
Hozzárendelési feladat

1. Keresse meg az A mátrix egy maximális diagonálösszegét!
a,    A = 
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         b,    A = 
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2.  Keresse meg az A mátrix egy minimális és egy maximális diagonálösszegét!


A = 
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3. Négy üzemet kell telepíteni négy kijelölt helyre. A felépítési költségek:

	Üzem / Hely
	1.
	2.
	3.
	4.

	      1.
	10
	12
	11
	9

	      2.
	8
	10
	12
	11

	      3.
	9
	11
	13
	10

	      4.
	14
	13
	15
	12



      Határozza meg a minimális összköltséggel járó telepítési tervet!
4. Négy egyforma berendezést négy különböző helyről négy másik helyre kell szállítani. 
A szállítási költségek:
	Gép/ Új hely
	1.
	2.
	3.
	4.

	    1.
	2
	3
	4
	3

	    2.
	3
	3
	3
	2

	    3.
	2
	2
	3
	4

	    4.
	1
	2
	4
	3


Határozzon meg egy olyan szállítási tervet, amelynek összköltsége minimális!
5. Egy építőipari vállalat négy részlegének négy épületet kell felépítenie. A munkákat az egységek különböző nyereséggel végzik el. A hasznossági adatok:

	Részleg/ Munka
	1.
	2.
	3.
	4.

	    1.
	4
	3
	3
	2

	    2.
	6
	1
	6
	3

	    3.
	2
	4
	5
	3

	    4.
	2
	4
	6
	1


Ossza el a munkákat úgy, hogy a vállalat összes nyeresége maximális legyen!
6. Öt tehergépkocsival öt fuvarozási munkát kell elvégezni. A szállítási költségeket a következő táblázat tartalmazza:

	Gépk./Munka
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	   1.
	3
	4
	2
	1
	5

	   2.
	2
	5
	2
	6
	3

	   3.
	4
	2
	1
	3
	4

	   4.
	4
	3
	5
	1
	2

	   5.
	2
	6
	1
	4
	3


Melyik tehergépkocsi hová fuvarozzon, hogy az összes költség minimális legyen?

7. Öt tehergépkocsival öt fuvarozási munkát kell elvégezni. Az elérhető haszon a következő táblázatban található:

	Gépk./Munka
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	   1.
	6
	4
	5
	3
	5

	   2.
	2
	3
	6
	4
	4

	   3.
	3
	5
	6
	6
	6

	   4.
	4
	5
	6
	3
	4

	   5.
	4
	6
	5
	6
	5


Ossza el a munkákat a gépkocsik között úgy, hogy az összes haszon maximális legyen!
8. Két munkásnak négy munkát kell elvégeznie úgy, hogy mindegyikük két munkát végez el. A hasznossági táblázat:

	Munkás /Munka
	1.
	2.
	3.
	4.

	    1.
	3
	5
	6
	4

	    2.
	4
	6
	5
	6


Határozzon meg egy optimális hozzárendelést!

9. Négy munkásnak két munkát kell elvégeznie úgy, hogy minden munkát két munkás végez. A hasznossági táblázat:

	Munkás / Munka 
	1.
	2.

	              1.
	3
	4

	              2.
	5
	4

	              3.
	4
	5

	              4.
	5
	6


Határozzon meg egy optimális hozzárendelést!

Diszkrét programozás 

10. Oldja meg a következő diszkrét programozási feladatot a korlátozás és szétválasztás módszerével!

a, 
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x1, x2, x3 ( {1, 2, 3}

max z =  4 x1 + 3x2 + 2x3
b, 
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x1, x2, x3 ( {0, 1, 2}


min z =  3 x1 + 4x2 + 2x3

c,
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x1, x2  ( {0, 1}

x3, x4 ( {0, 1, 2}

max z =   x1 + 2x2 + x3 + 3x4
11. Négy üzem építéséről kell döntenünk. Az üzemek felépítésénél egyfajta eróforrást veszünk figyelembe. Az üzemek egy féle termék gyártását teszik lehetővé. Az adatok:
	Üzem
	1.
	2.
	3.
	4.
	Erőf. készlet
	Min. igény

	Erőf. szükséglet
	2
	3
	3
	1
	6
	

	Term. kapacitás
	5
	2
	4
	3
	
	7

	Beruh. költség
	5
	9
	4
	4
	
	


Határozza meg a minimális költségű beruházási tervet!
12. Négy üzem építési terveit ismerjük. Az üzemek felépítéséhez két erőforrásra van szükség. Minden üzem felépítése egy termék gyártására jelent kapacitást. Az adatok:
	Üzem
	1.
	2.
	3.
	4.
	Erőf. készlet
	Min. igény

	1.erőf. szükséglet
	8
	9
	6
	10
	20
	

	2. erőf. szükséglet
	30
	19
	15
	20
	40
	

	Term. kapacitás
	3
	4
	2
	4
	
	6

	Beruh. költség
	20
	16
	12
	18
	
	


Az 1. és a 2. üzem közül csak az egyik épülhet fel.

Határozza meg a minimális költségű beruházási tervet!

13. Egy hátizsák feladat adatai:
	Tárgyak:
	1.
	2
	3.
	4.

	Tárgyak súlya:
	4
	2
	3
	5

	Tárgyak értéke:
	8
	3
	4
	6


A hátizsák teherbíró képessége 10 egység.

Hogyan állítsuk össze a legértékesebb csomagot?

14. Egy hátizsák feladat adatai:

	Tárgyak:
	1.
	2
	3.
	4.
	5.

	Tárgyak súlya:
	6
	8
	3
	4
	2

	Tárgyak értéke:
	10
	9
	3
	4
	1


A hátizsák teherbíró képessége 16 egység.

Hogyan állítsuk össze a legértékesebb csomagot?

15. Egy hátizsák feladat adatai:

	Tárgyak:
	1.
	2
	3.
	4.
	5.
	6.

	Tárgyak súlya:
	2
	3
	4
	4
	5
	6

	Tárgyak értéke:
	8
	9
	8
	6
	6
	7


A hátizsák teherbíró képessége 14 egység.

Hogyan állítsuk össze a legértékesebb csomagot?

16. Keressen minimális költségű körutazást a következő költségmátrix esetén:


A = 
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Játékelmélet

17. Egy 2 személyes, 0-összegű mátrixjáték kifizetési mátrixa:
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Megoldható-e tiszta stratégiákban a feladat? Ha igen, akkor adja meg az optimális stratégiapárt és a játék értékét!

a, Alkalmazza a domináns stratégiák módszerét! 

 b, Alkalmazza a minimax módszert!  

18. Egy 2 személyes, 0-összegű mátrixjáték kifizetési mátrixa:
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Megoldható-e tiszta stratégiákban a feladat? Ha igen, akkor adja meg az optimális stratégiapárt és a játék értékét!

a, Alkalmazza a domináns stratégiák módszerét! 

 b, Alkalmazza a minimax módszert!                                                                          

19. [image: image29.wmf]ú
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Egy 2 személyes, 0-összegű mátrixjáték kifizetési mátrixa:

a, Megoldható-e tiszta stratégiákban a feladat?  Alkalmazza a minimax és a domináns stratégiák módszerét is! 

 b, Kevert stratégiák alkalmazását feltételezve írja fel a játékhoz tartozó primál-duál  feladatpárt! Lehet-e előzetesen következtetni az optimális kevert stratégiákra ill. a játék értékére? 

20. Egy 2 személyes, 0-összegű mátrixjáték kifizetési mátrixa:
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a, Megoldható-e tiszta stratégiákban a feladat? 

b, Kevert stratégiák alkalmazását feltételezve írja fel a játékhoz tartozó primál-duál feladatpárt!
21. Egy 2 személyes, 0-összegű mátrixjáték kifizetési mátrixa:
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a, Megoldható-e tiszta stratégiákban a feladat? 

b, Kevert stratégiák alkalmazását feltételezve írja fel a játékhoz tartozó primál-duál feladatpárt!

22. Egy 2 személyes, 0-összegű mátrixjáték kifizetési mátrixa:

A = 
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Oldja meg a játékot!
23. Két játékos a következő játékot játssza: az I. játékos 1 vagy 2, a II. játékos 1,2 vagy 3 szál gyufát tesz le az asztalra. Ha az összes letett gyufák száma páros, akkor az I. játékos a II. játékostól annyi Ft-ot nyer, amennyi a letett gyufák száma. Ha az összes letett gyufák száma páratlan, akkor a II. játékos nyer az I. játékostól 1 Ft-ot.

Határozza meg a játékosok optimális stratégiáit és a játék értékét!
24. Két játékos a következő játékot játssza: mindegyikük 1,2 vagy 3 szál gyufát tesz le az asztalra. Ha az összes letett gyufák száma páros, akkor az I. játékos. ha páratlan, akkor a II. játékos nyer a másiktól  3 Ft-ot . 
Határozza meg a játékosok optimális stratégiáit és a játék értékét!
25. Két játékos a következő játékot játssza: az I. játékos 1 db, a II. játékos 3 db egyforintost tesz le az asztalra. Ha a „fejek” száma páratlan, akkor az I. játékos nyereménye annyi forint, ahány fej van letéve. Ha a „fejek” száma páros, akkor a II. játékos 1 Ft-ot nyer. 

Határozza meg a játékosok optimális stratégiáit és a játék értékét!
Megoldások

Hozzárendelési feladat

1.a,  Egy lehetséges optimális kiválasztás: (1,5), (2,4), (3,6), (4,2), (5,3), (6,1).
A maximális diagonálösszeg: 46.
b,  Egy lehetséges optimális kiválasztás: (1,3), (2,7), (3,5), (4,1), (5,4), (6,2), (7,6).

A maximális diagonálösszeg: 49.

2. Egy minimális diagonálösszeget adó kiválasztás: (1,4), (2,3), (3,2), (4,1).

    A minimális diagonálösszeg:  5.
    Maximális diagonálösszeget adó kiválasztás: (1,2), (2,1), (3,4), (4,3).

    A maximális diagonálösszeg: 10.

3. Egy lehetséges optimális telepítés: (1,3), (2,1), (3,2), (4,4).

    A minimális telepítési összköltség: 42.

4. Egy optimális szállítási terv: (1,1), (2,4), (3,3), (4,2).

 A minimális szállítási összköltség: 9 egység.

5. Egy lehetséges optimális hozzárendelés: (1,2), (2,1), (3,4), (4,3).

    A maximális nyereség: 18.

6. Az optimális hozzárendelés: (1,4), (2,1), (3,2), (4,5), (5,3).

    A minimális összköltség: 8.  

7. Az optimális hozzárendelés: (1,1), (2,3), (3,5), (4,2), ,(5,4).

    A maximális haszon: 29.
8. Egy lehetséges optimális hozzárendelés: az 1. munkás az 1. és a 3. munkát, a 2. munkás 

    a  2. és a 4. munkát végzi. A maximális haszon: 21.

9. Egy lehetséges optimális hozzárendelés: az 1. és a 2. munkás az 1. munkát, a 3. és a 4. munkás a 2. munkát végzi. A maximális haszon: 19. 
Diszkrét programozás

10.a,     xopt =  
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11. A harmadik és a negyedik üzemet kell felépíteni. A minimális beruházási költség 8 egység.
12. A második és harmadik üzemet kell felépíteni. A minimális beruházási költség 28 egység.

13. Az első, második és harmadik tárgyat rakjuk be a hátizsákba. A hátizsák összértéke: 15 egység.

14. Az első, második és ötödik tárgyat rakjuk be a hátizsákba. A hátizsák összértéke: 20 egység.

15. Az első, második, harmadik és ötödik tárgyat, vagy az első, második, harmadik és negyedik tárgyat rakjuk be a hátizsákba. A hátizsák összértéke mindkét esetben: 31 egység.

16. Az optimális körút: 1 ( 5 ( 6 ( 3 ( 2( 4. A minimális utazási összköltség: 3 egység.

Játékelmélet
17. A játék tiszta stratégiákban megoldható. Az optimális stratégia-pár: (4,1), a játék értéke: ω = 1.

18. A játék tiszta stratégiákban megoldható. Az optimális stratégia-pár: (3,2) és (3,4), a játék értéke: ω = 2.

19. a, A játék tiszta stratégiákban nem oldható meg.

b, A primál-duál feladatpár:
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           u1, u2 ≥ 0                                                 v1, v2, v3, v4 ≥ 0
min ( u1+ u2 )                                   max (v1+ v2+ v3+ v4 )
A domináns stratégiák módszerének alkalmazása során kapott redukált költségmátrix alapján „kitalálható” hogy az optimális kevert stratégiák:

x = 
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,    a játék értéke: ω = 0.

20. a, A játék nem oldható meg tiszta stratégiákban.

      b, Hasonlóan a 19. feladat b, részéhez!

21. a, A játék nem oldható meg tiszta stratégiákban.

      b, Hasonlóan a 19. feladat b, részéhez!

22. Az optimális kevert stratégiák:

x =
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,    y = 
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,    a játék értéke: ω = 1/7.

23. A kifizetési mátrix: A = 
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 Az optimális kevert stratégiák:

x =
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,    a játék értéke: ω = -1/12.

24. A kifizetési mátrix: A =
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 Az optimális kevert stratégiák:

x =
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,    y =
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, ( 0 ≤ λ ≤ 1 ),   a játék értéke: ω = 0.

25. A kifizetési mátrix: A =
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.  Az optimális kevert stratégiák:

x =
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,    a játék értéke: ω = 0.
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